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Задание № 1:

Установите соответствие между отдельными функциями нейронов и типами нейронов, которые эти функции выполняют: к каждой позиции, данной в первом столбце, подберите соответствующую позицию из второго столбца. Впишите полученный ответ в таблицу.

	
	ФУНКЦИИ НЕЙРОНОВ
	
	типы  НЕЙРОНОВ

	1)
	осуществляют в головном мозге передачу нервных импульсов с одного нейрона на другой
	А)
	чувствительные

	2)
	передают нервные импульсы от органов чувств и внутренних органов в мозг
	Б)
	вставочные

	3)
	передают нервные импульсы мышцам 
	В)
	двигательные

	4)
	передают нервные импульсы от внутренних органов в мозг
	
	

	5)
	передают нервные импульсы к железам
	
	


	1
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	3
	4
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Задание № 2:

Установите соответствие между строением и функциями эндоплазматической сети и комплекса Гольджи: к каждой позиции, данной в первом столбце, подберите соответствующую позицию из второго столбца. Впишите полученный ответ в таблицу.

	
	СТРОЕНИЕ И ФУНКЦИИ 

органоидов
	
	ОРГАНОИДЫ

	1)
	состоит из группы полостей с пузырьками на концах
	А)
	эндоплазматическая сеть

	2)
	состоит из системы связанных между собой канальцев
	Б)
	комплекс Гольджи

	3)
	участвует в биосинтезе белка
	
	

	4)
	участвует в образовании лизосом
	
	

	5)
	участвует в образовании клеточной оболочки
	
	

	6)
	осуществляет транспорт органических веществ в разные части клетки
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Задание № 3:

Установите, в какой последовательности звуковые колебания должны передаваться к рецепторам органа слуха.

	А)
	наружное ухо

	Б)
	перепонка овального окна

	В)
	слуховые косточки

	Г)
	барабанная перепонка

	Д)
	жидкость в улитке

	Е)
	слуховые рецепторы



	
	
	
	
	
	


Задание № 4:

С какой целью проводят побелку стволов и крупных ветвей плодовых деревьев?

Задание № 5:

В чем состоит роль ДНК в синтезе белка?

Задание № 6:

Какие признаки характерны для царства растений?

Задание № 7:

Почему достижения молекулярной биологии имеют большое значение для развития генной инженерии?

Задание № 8:

Почему  повышается устойчивость насекомых-вредителей к ядохимикатам?

· Лабораторная работа № 2

Задание № 1: Плодовые деревья
  Обычно плодовые деревья стараются вырастить так, чтобы у них была большая крона: чем она больше, тем больше урожай. Однако сразу возникает проблема: широко раскинувшиеся ветви не выдерживают тяжести плодов и ломаются. Чтобы этого не произошло, ставят различные подпорки. Но это, в свою очередь, осложняет доступ к деревьям и почве под ними, подпорки могут повредить кору, да и сама их установка требует немалых затрат времени и материальных ресурсов. Как быть?

           Задание № 2:  Вода из воздуха

  Произрастающим в пустынях растениям приходится добывать воду в буквальном смысле по каплям. Предложите способ, с помощью которого растения пустынь могут собирать влагу из воздуха.

            Задание № 3: Листья-великаны
  В тропических лесах сильнейшие ливни, сопровождаемые иногда ураганными ветрами, - обычное явление. Однако даже такую непогоду листья некоторых пальм, достигающие в длину 15 метров при ширине 4 метра, переносят относительно спокойно. Предложите наиболее оптимальную в данных условиях конструкцию листа таких размеров.

          Задание № 4: Терморегуляция организма
  Когда нам жарко, мы потеем. Специально для этой цели у нас имеются потовые железы, выделяющие на поверхность кожи избыточную влагу и минеральные вещества. Однако не все животные отдают предпочтение такому способу регулирования температуры своего организма. Тело собаки, например, покрыто шерстью, и потому собака высовывает язык, чтобы испарить основную часть влаги с его помощью. А как поступает баран, ведь известно, что он не высовывает язык, а шерсть у него гуще, чем у собак?

           Задание № 5: Лягушачьи легкие
  Для лягушки, в отличие от человека и многих других животных, кожное дыхание не менее важно, чем легочное. Легкие лягушки имеют небольшие размеры, а строение грудной клетки не позволяет им вбирать в себя воздух подобно тому, как это делает человек. Однако квакушка успешно пользуется легочным дыханием, что демонстрирует на своих концертах. Предложите способ, с помощью которого лягушка может дышать легкими.

          Задание № 6: Мой дом - моя крепость
  В некоторых районах тропиков муравьи не могут жить на земле из-за частых половодий. Одно из растений - Acacia sphaerocephala - предоставляет муравьям возможность избегать их. Муравьи живут внутри ветвей акации и питаются ее колючками, которыми покрыто все растение. Взамен они защищают акацию от травоядных животных, кусая их. Предложите способ, с помощью которого муравьи узнают, что акация находится в опасности, т.е. ее кто-то начинает есть.

            Задание № 7: Плоды томата

  Плоды томата бывают красные и желтые, гладкие и пушистые. Ген красного цвета – доминантный, а ген пушистости – рецессивный. Обе пары генов, отвечающих за эти признаки, находятся в разных парах аутосом. Из собранного в колхозе урожая помидоров красных оказалось 36 тонн, желтых – 12 тонн, а гладких и пушистых по 24 тонны. Сколько тонн желтых пушистых помидор находится среди всего урожая.
· Лабораторная работа № 3

Задания с подбором терминов к соответствующим определениям

1. Симбиоз мицелия гриба и корней высшего растения – ... 

2. Воскоподобное вещество, образующееся в пищеварительном тракте кашалота, – ... 

3. Начальный отдел сложного желудка жвачных млекопитающих – ... 

4. Наука, изучающая грибы, – ... 
5. Слуховая косточка среднего уха млекопитающих, передающая звуковые колебания от барабанной перепонки к наковальне и стремечку, – ... 

6. Нервные окончания, расположенные в стенках артерии и воспринимающие давление крови, – ... 

7. Гормон, выделяемый почками при снижении артериального давления, – ... 

8. Животное, рожденное в текущем году, – ... 

9. Образование плодов растения, обычно бессемянных, без оплодотворения – ... 

10. Слизистая оболочка, которая выстилает изнутри веки и передний отдел глазного яблока, – ... 

11. Наука, изучающая строение тела животных, – ... 

12. Тонкая соединительнотканная пленка, покрывающая мышцы, – ... 

13. Недоразвитый, утративший в процессе эволюции свою функцию орган, нормально развитый у предковых форм, – ... 

14. Группа особей одного вида, совместно населяющих определенную территорию и связанных между собой различными взаимоотношениями, – ... 

15. Форма взаимоотношений, при которой один вид получает какое-либо преимущество, выгоду, не принося другому виду ни вреда, ни пользы, – ... 

16. Виды и другие таксоны растений и животных, сохранившиеся от исчезнувших, широко распространенных в прошлом флор и фаун, – ... 

17. Половое поколение в жизненном цикле растений – ... 

18. Склеивание и выпадение в осадок из гомогенной взвеси бактерий, эритроцитов, тромбоцитов, лейкоцитов и иных клеточных элементов – ... 

19. Раздел науки, изучающий пресмыкающихся и земноводных, – ... 

20. Слуховая косточка среднего уха млекопитающих, передающая колебания от молоточка к стремечку, – ... 

21. Первый лист у злаков – ... 

22. Короткий ветвящийся отросток нейрона – ... 

23. Пыльца растений, собранная медоносной пчелой, уложенная в ячейки сотов, залитая медом; корм пчел – ... 

24. Парные придатки у основания листа, свободные или приросшие к черешку, – ... 

25. Появление у отдельных организмов какого-либо вида признаков, имевшихся у отдаленных предков, но утраченных в процессе эволюции, – ... 

26. Молодые неокостеневшие рога взрослых самцов маралов, изюбров и пятнистых оленей, покрытые кожей с нежным бархатистым ворсом, – ... 

27. Выделительные трубочки насекомых и пауков, оканчивающиеся слепо и открывающиеся в кишечник на границе средней и задней кишок, – ... 

28. Любые бактерии, имеющие форму шариков, – ... 

29. Животные с непостоянной температурой тела, зависящей от температуры внешней среды, – ... 

30. Генеративный орган покрытосеменных растений – ... 

31. Способность к размножению в личиночной стадии развития – ... 

32. Полная или частичная утрата памяти – ... 

33. Часть кости, представляющая собой трубку, содержащая у взрослых желтый костный мозг и выполняющая преимущественно функцию опоры и защиты, – ... 

34. Суставные концы трубчатой кости, состоящие из губчатого вещества, содержат красный костный мозг – ... 

35. Наука, изучающая строение, происхождение и функционирование мышц, – ... 

36. Наука, изучающая кости и их соединения, – ... 

37. Мышца, пучки которой имеют циркулярное (круговое) направление, – ... 

38. Органы дыхания позвоночных животных, образующиеся как выпячивание пищеварительной трубки, – ... 

39. Парасимпатический нерв, иннервирующий большинство органов грудной и брюшной полости, – ... 

40. Способность биологической системы сохранять динамическое равновесие – ... 

41. Основная надземная часть дерева – ... 

42. Растения, цветущие и плодоносящие один раз в жизни и после этого обычно отмирающие, – ... 

43. Белок, гидролизующий АТФ в процессе мышечного сокращения, – ... 

44. Генетический элемент прокариот, который может перемещаться в другой участок хромосомы, сохраняя копию и на старом месте за счет закодированного в нем самом фермента, – ...  

45. В процессе синтеза цепочки иРНК нуклеотиды присоединяются к ее ... 

46. В процессе синтеза белка С-концевая аминокислота встраивается в ... очередь, а N-концевая – в ... 

47. В процессе гликолиза сперва затрачивается ... (2) молекулы АТФ и потом образуется ... 

48. Мужские гаметы у покрытосеменных растений называются ... а у папоротниковидных – ... 

49. Колючки кактуса – видоизмененные ..., колючки боярышника – ..., а колючки белой акации – .... 
50. Из зиготы покрытосеменных растений развивается ... семени, а из покровов семязачатка – ... 

· Лабораторная работа № 4
Задание № 1:  Установите соответствие между признаком животных и классом, для которого этот признак характерен.

	
	ПРИЗНАК
	
	КЛАСС

	1)
	оплодотворение внутреннее
	А)
	Земноводные

	2)
	оплодотворение у большинства видов наружное
	Б)
	Пресмыкающиеся

	3)
	непрямое развитие
	
	

	4)
	размножение и развитие происходит на суше
	
	

	5)
	тонкая кожа, покрытая слизью
	
	

	6)
	яйца с большим запасом питательных веществ
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        Задание № 2:  В ХVII веке голландский учёный ван Гельмонт провёл опыт. Он посадил небольшую иву в кадку с почвой, предварительно взвесив растение и почву, и только поливал её в течение нескольких лет. Спустя 5 лет учёный снова взвесил растение. Его вес увеличился на 63,7 кг, вес почвы уменьшился всего на 0,06 кг. Объясните, за счёт чего произошло увеличение массы растения, какие вещества из внешней среды обеспечили этот прирост.

         Задание № 3:  Найдите ошибки в приведённом тексте, исправьте их, укажите номера предложений, в которых они сделаны, запишите эти предложения без ошибок. 

У растений, как и у всех организмов, происходит обмен веществ. 2. Они дышат, питаются, растут и размножаются. 3. При дыхании они поглощают углекислый газ и выделяют кислород. 4. Они растут только в первые годы жизни. 5. Все растения по типу питания автотрофные организмы, они размножаются и распространяются с помощью семян.

          Задание № 4:  По родословной, представленной на рисунке, установите характер наследования признака, выделенного черным цветом (доминантный или рецессивный, сцеплен или не сцеплен с полом), генотипы детей в первом и во втором поколении.

	

                       1

 


                                          2


	 Условные обозначения

         мужчина


          женщина


                          брак

                   дети одного брака


                 – проявление исследуемого признака


          Задание № 5: В одной молекуле ДНК нуклеодиды с тимином (Т) составляют 24% от общего числа нуклеотидов. Определите количество (в %) нуклеотидов с гуанином (Г), аденином (А), цитозином (Ц) в молекуле ДНК и объясните полученные результаты.
          Задание № 6: Установите соответствие между особенностями обмена веществ и организмами, для которых  эти особенности характерны.

	
	ОСОБЕННОСТИ ОБМЕНА ВЕЩЕСТВ
	
	ОРГАНИЗМЫ

	1)
	использование энергии солнечного света для синтеза АТФ
	А)
	автотрофы

	2) 
	использование энергии, заключённой в пище для синтеза АТФ
	Б)
	гетеротрофы

	3)
	использование только готовых органических веществ
	
	

	4)
	синтез органических веществ из неорганических
	
	

	5)
	выделение кислорода в процессе обмена веществ
	
	


	1
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          Задание № 7: Что лежит в основе комбинативной изменчивости организмов? Ответ поясните.

